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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ  

«Чинники розвитку професійної успішності психолога» 

 

У сфері психології, спрямованій на надання психологічної допомоги, 

особистість фахівця стає ключовим інструментом. Окрім тестів та спеціальних 

психологічних технологій, важливе місце займає його власна внутрішня 

картина світу: самооцінка, цінності, образ себе та професійні якості. Тому в 

навчальному процесі у вищих навчальних закладах необхідно належну увагу 

приділяти розвитку професійно важливих характеристик майбутнього 

психолога. Однією з таких властивостей є асертивність. 

Аналіз психологічної літератури показав, що проблема асертивності 

привертала увагу вчених з кінця ХІХ століття. Поняття асертивності з’явилось 

в психологічному тезаурусі в середині двадцятого століття в працях 

представників біхевіористичної школи. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

роль емпатії як чинника розвитку асертивної поведінки майбутніх психологів. 

Для досягнення мети були визначені наступні завдання:  

1. Здійснити теоретичний аналіз феномену асертивності. 

2. Теоретично дослідити  емпатію, як чинник розвитку асертивності, у 

студентів психологічних факультетів. 

3. Емпірично дослідити структурні компоненти асертивної поведінки та 

психологічні умови її розвитку, а також звʼязок із емпатією у студентів 

психологів. 

4. Розробити програму тренінгу для розвитку асертивної поведінки у 

майбутніх психологів в умовах вищих навчальних закладів. 

Об’єкт дослідження  –   асертивність студентів психологів.   

Предмет дослідження – емпатія як чинник розвитку асертивності 

студентів психологів.  

Методи дослідження. Для досягнення мети та реалізації завдань було 

використано комплекс методів:  



• теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, 

порівняння для розкриття сутності та визначення базових понять 

досліджуваної проблеми, структурування;  

• емпіричні – анкетування, бесіда, психодіагностичні методики.  

У дослідженні був використаний психодіагностичний комплекс 

методик: 

1) Опитувальник «Рівень емоційної емпатії» (А. Мехрабіан, М. Епштейн); 

2) Методика «Діагностики рівня суб’єктивного контролю» Дж. Роттера; 

3) «Тест на визначення інтегральної емпатії особистості» Л. Журавльової; 

4) «Тест-опитувальник рівня асертивності», модифікований В. Каппоні, Т. 

Новак.  

• кількісної обробки даних – визначення середніх значень, відсоткових 

співвідношень; для знаходження взаємозв’язків між компонентами обох 

феноменів використовувався лінійний кореляційний аналіз Пірсона. 

Новизна результатів полягає у розширенні поняття асертивної 

поведінки у студентів ВНЗ, розвитку наукових положень про роль емпатії у її 

формуванні та розробці рекомендацій для розвитку асертивної поведінки у 

майбутніх психологів. 

Дослідження має практичне значення, оскільки привертає увагу до 

проблем асертивності студентської молоді.  Його результати можуть 

використовуватися для проведення подальших наукових досліджень в цій 

галузі; складені рекомендації можуть бути використані педагогами та 

психологами для сприяння розвитку емпатії та асертивності студентів у вищих 

навчальних закладах.  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків до 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (71 найменування) 

та додатків. 



У першому розділі «Теоретико-методологічні засади вивчення 

асертивності особистості» теоретично проаналізовано емпатію та 

асертивність.  

 Хоча концепція асертивності виникла в період з 50-х до початку 60-х 

років (уперше цей термін з'явився у працях Солтера А. (1949) і Вольпе  Д. 

(1958), але в українському психологічному просторі поняття «асертивність» 

увійшло в активний обіг після публікації книги чеських вчених Каппоні В. та 

Новака Т. Цей термін розуміється як певний ступінь особистісної 

самостійності, відмінність від зовнішніх впливів і суджень, здатність 

самостійно керувати власною поведінкою та вміння ефективно вирішувати 

проблеми у взаємодії з іншими. 

Виявлено, що українська психологічна спільнота почала розглядати 

поняття асертивності не так давно. А саме дуже часто зустрічається в працях 

таких вчених, як, Курганська Л., Марчук Л., Лучків В., Мельничук С., Подоляк 

Н., Ніколаєв Л., Шинкар М., Семиченко В., Герасіна С.  та ін. 

Після теоретичного аналізу наукових праць  можна сказати, що 

асертивність представляє собою свободу у захисті своїх прав, переконаності у 

власній правоті, самоповаги та поваги до інших людей, з якими особистість 

взаємодіє. Асертивна поведінка означає можливість чітко і впевнено 

висловлювати свої думки, діяти переконливо, уникати маніпуляцій оточення, 

розуміти як себе, так і інших, а також вміти настоювати на своєму. 

Асертивність стає важливою умовою для існування особистості як суб'єкта 

активності, здатної до самостійного вибору напрямку свого професійного та 

особистісного розвитку. 

Необхідність підвищення ролі емпатії в розвитку особистості постійно 

залишається предметом вивчення та обговорень у психологічних кругах. Це 

зумовлено тим, що емпатія, як психологічний явище, відіграє важливу роль у 

формуванні особистості в цілому, сприяючи підвищенню продуктивності 

діяльності та мотивації. 



В цілому, підсумовуючи різні дослідження, можна сказати, що емпатія – 

це складний, багаторівневий феномен, який представляє собою сукупність 

різноманітних емоційних, когнітивних, поведінкових вмінь, соціально-

психологічних навичок та здібностей індивіда. До таких здібностей 

відносяться: здатність емоційно реагувати на переживання іншої людини, 

уміння розпізнавати її емоційний стан і відчувати себе на її місці у думках, 

почуттях і діях, а також використання способів взаємодії, що полегшують 

страждання іншої людини та багато іншого.  

В ході дослідження було проаналізовано важливість підвищення ролі 

емпатії, як чинника розвитку асертивності в професійній діяльності майбутніх 

та діючих психологів.  Це пов’язано з тим, що емпатія як психологічне явище 

має значний вплив на всю особистість в цілому, збільшує ефективність 

діяльності та стимулює мотивацію. Здатність співпереживати позитивно 

впливає на формування міжособистісних зв'язків, дозволяючи надавати 

підтримку не лише у звичайних ситуаціях, але й у надзвичайних випадках, 

коли це особливо важливо. Ці якості нерідко вважаються необхідними для 

професійної та особистісної компетентності у сферах, де має місце взаємодія 

«людина-людина». Асертивність же охоплює ключові компетенції та 

унікальні якості, необхідні для ефективної комунікації та самовираження. Це 

не просто набір навичок, а комплексна характеристика, що дозволяє людині 

відстоювати свої права, інтереси та потреби, не порушуючи при цьому прав 

інших. Тому емпатія та асертивність є нерозлучними явищами у прфесійній 

діяльності психологів. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження асертивності та емпатії 

як її чинника» присвяченно увагу емпіричному дослідженню емпатії та 

асертивності студентів-психологів.  

В ході роботи було вивчено існуючі практики дослідженні обраної 

проблеми та сформовано вибірку для дослідження. Досліджувані – здобувачі 

вищої освіти бакалаврського та магістерського ступенів спеціальності 053 



Психологія очної та заочної форми навчання у кількості 50 осіб віком від 18 

до 24 років. 

Було проведено безпосередньо емпіричне дослідження емпатії та 

асртивності за допомогою обраних методик дослідження. Ось такі висновки 

було сформовано з кожної методики дослідження: 

Опитувальник «Рівень емоційної емпатії» (Мехрабіан А., Епштейн М.): 

Високі показники в дослідженні свідчать про розвинену здатність до 

співчуття, чуйність, вміння прощати образи, а також про співпереживання. Ці 

результати можуть свідчити про те, що учасники дослідження, які вже кілька 

років навчаються в кризових умовах, менш гостро відчувають негативний 

психологічний вплив, оскільки вони адаптувалися до цих умов.  

Методика «Діагностики рівня суб’єктивного контролю» Роттера Дж.:  

Згідно з результатами дослідження, більшість учасників опитування 

належать до інтерналів. Людина, яка має виражений інтернальний локус 

контролю, вважає себе відповідальною за всі події, що відбуваються в її житті.  

«Тест на визначення інтегральної емпатії особистості» Журавльової Л.: 

Порівняно з дівчатами, хлопці проявляють більшу агресивність (середні 

значення антиемпатії М= -4,56 та М= -3,16 відповідно; р≤0,01), байдужість 

(середні значення індиферентності М= -2,04 та М= -1,66 відповідно), меншою 

мірою надають реальну допомогу в емпатичних ситуаціях (середні значення 

реального сприяння без шкоди собі М=6,3 та М=7,4 відповідно; р≤0,01), але 

однаково з дівчатами виявляють альтруїстичну поведінку (середні значення 

альтруїзму М=9,05 та М=9,17 відповідно). 

«Тест-опитувальник рівня асертивності», модифікований Каппоні В., 

Новак Т.:  

Враховуючи результати дослідження, можемо зробити висновок, що у 

половини (62%) з цих респондентів асертивність проявляється ситуативно 

(ситуативна асертивність), лише в типових (звичних) для особистості 

ситуаціях. Найменша зміна ситуації, в якій вони опиняються, призводить до 

втрати впевненості в собі.  



Також було проаналізовано взаємозв'язки між різними компонентами 

інтегральної емпатії, її різними формами та рівнем асертивності. 

Результати аналізу кореляційних зв'язків між показниками шкал 

асертивності та інтегральної емпатії, а також її окремих форм, свідчать про 

наявність значущих взаємозв'язків між ними (р≤0,05).  

Чим нижчий рівень інтегральної емпатії, тим більш агресивною є 

поведінка студентів. Студенти з вищим рівнем інтегральної емпатії виявляють 

більшу схильність до асертивності, що включає впевнене висловлювання своїх 

інтересів та розуміння та врахування почуттів інших людей. 

Розвиток асертивності сприяють конкретні форми емпатії, такі як 

співчуття (здатність розуміти і співпереживати чужі почуття) та реальна 

допомога, але така, яка не завдає шкоди самому собі в емпатичних ситуаціях. 

Цікаво, що альтруїстична поведінка зворотно пропорційно пов'язана з рівнем 

асертивності (p ≤ 0,01). Це свідчить про те, що асертивна взаємодія не може 

базуватися на інтересах лише одного з її учасників. Така взаємодія має бути 

взаємною. 

Отже, згідно результатів проведеного емпіричного дослідження, можна 

зазначити, що інтегральна емпатія та її конкретні вияви, такі як співчуття та 

реальна допомога без шкоди для себе, виступають як ключові фактори 

розвитку та вияву асертивності у студентів-психологів. 

У третьому розділі «Психологічний супровід підвищення емпатії та 

асертивності в студентів психологів» було представлено два тренінги, яких 

розробили на основі проведених та проаналізованих емпіричних 

дослідженнях. Розроблено два тренінги, спрямовані на розвиток емпатії та 

асертивності серед студентської молоді: 

Програма тренінгу, що має на меті розкриття сутності емпатії та 

визначення її складових сприяє розвитку та вдосконаленню здатності розуміти 

власний емоційний світ, виявляти співчуття та співпереживання по 

відношенню до інших, а також проявляти терпимість як до себе, так і до 

оточуючих. 



Для розвитку асертивності студентів була розроблена тренінгова 

програма, що включає 5 занять. Основна мета цієї програми - формування та 

розвиток асертивної поведінки серед студентів. Серед завдань тренінгу варто 

відзначити розвиток та вдосконалення навичок асертивної поведінки, а також 

усвідомлення та аналіз поведінки співрозмовника та вміння керувати 

власними емоціями у соціально прийнятний спосіб. Очікувані результати 

включають поліпшення асертивної поведінки студентів та набуття ними 

навичок впевнених дій і свідомого вибору.  

У підрозділі 3.2 сформовані практичні вправи та рекомендації щодо 

підвищення рівня емпатії та асертивності студентів. Підсумовуючи цей 

підрозділ, можемо сказати, що надані  рекомендації  мають на меті позитивні 

зміни в умінні спілкуватися з іншими людьми та відносинах з оточуючими 

людьми. 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Після теоретичного аналізу наукових праць  можна сказати, що 

асертивність представляє собою свободу у захисті своїх прав, переконаності у 

власній правоті, самоповаги та поваги до інших людей, з якими особистість 

взаємодіє. Асертивна поведінка означає можливість чітко і впевнено 

висловлювати свої думки, діяти переконливо, уникати маніпуляцій оточення, 

розуміти як себе, так і інших, а також вміти настоювати на своєму. 

Асертивність стає важливою умовою для існування особистості як суб'єкта 

активності, здатної до самостійного вибору напрямку свого професійного та 

особистісного розвитку. 

2. Досліджено такий чинник розвитку асертивності, як емпатія. Емпатія 

– це складний, багаторівневий феномен, який представляє собою сукупність 

різноманітних емоційних, когнітивних, поведінкових вмінь, соціально-

психологічних навичок та здібностей індивіда. До таких здібностей 

відносяться: здатність емоційно реагувати на переживання іншої людини, 



уміння розпізнавати її емоційний стан і відчувати себе на її місці у думках, 

почуттях і діях, а також використання способів взаємодії, що полегшують 

страждання іншої людини та багато іншого. Оскільки емпатія є одним із 

основних компонентів гуманістичних цінностей, дослідники активно 

вивчають її роль у структурі асертивності та в асертивній поведінці. шляхом 

розвитку високих рівнів емпатії через активацію психологічних механізмів 

цього явища, ми можемо впливати на формування асертивності особистості. 

Це можна пояснити як інтегративну якість, що базується на системному 

функціонуванні її окремих компонентів. Розвинута емпатія сприяє розвитку 

професійних якостей для майбутньої кар’єри у студентів психологічних 

факультетів, а також формує цінності щодо інших людей в гуманістичній 

спрямованості та активізує потребу в благополуччі та добробуті, як для себе, 

так і для соціального оточення. 

3. Результати аналізу кореляційних зв'язків між показниками шкал 

асертивності та інтегральної емпатії, а також її окремих форм, свідчать про 

наявність значущих взаємозв'язків між ними (р≤0,05).  Чим нижчий рівень 

інтегральної емпатії, тим більш агресивною є поведінка студентів. Навпаки, 

студенти з вищим рівнем інтегральної емпатії виявляють більшу схильність до 

асертивності, що включає впевнене висловлювання своїх інтересів та 

розуміння та врахування почуттів інших людей. Розвиток асертивності 

сприяють конкретні форми емпатії, такі як співчуття (здатність розуміти і 

співпереживати чужі почуття) та реальна допомога, але така, яка не завдає 

шкоди самому собі в емпатичних ситуаціях. Цікаво, що альтруїстична 

поведінка зворотно пропорційно пов'язана з рівнем асертивності (p ≤ 0,01). Це 

свідчить про те, що асертивна взаємодія не може базуватися на інтересах лише 

одного з її учасників. Така взаємодія має бути взаємною. Згідно результатів 

проведеного емпіричного дослідження, можна зазначити, що інтегральна 

емпатія та її конкретні вияви, такі як співчуття та реальна допомога без шкоди 

для себе, виступають як ключові фактори розвитку та вияву асертивності у 

студентів-психологів. 



4. На основі проведених та проаналізованих у другому розділі 

емпіричних досліджень було розроблено два тренінги, спрямовані на розвиток 

емпатії та асертивності серед студентської молоді: 

Програма тренінгу, що має на меті розкриття сутності емпатії та 

визначення її складових сприяє розвитку та вдосконаленню здатності розуміти 

власний емоційний світ, виявляти співчуття та співпереживання по 

відношенню до інших, а також проявляти терпимість як до себе, так і до 

оточуючих. 

Для розвитку асертивності студентів була розроблена тренінгова 

програма, що включає 5 занять. Основна мета цієї програми - формування та 

розвиток асертивної поведінки серед студентів. Серед завдань тренінгу варто 

відзначити розвиток та вдосконалення навичок асертивної поведінки, а також 

усвідомлення та аналіз поведінки співрозмовника та вміння керувати 

власними емоціями у соціально прийнятний спосіб. Очікувані результати 

включають поліпшення асертивної поведінки студентів та набуття ними 

навичок впевнених дій і свідомого вибору.  

Сформовані практичні вправи та рекомендації щодо підвищення рівня 

емпатії та асертивності студентів. Підсумовуючи цей підрозділ, можемо 

сказати, що надані  рекомендації  мають на меті позитивні зміни в умінні 

спілкуватися з іншими людьми та відносинах з оточуючими людьми. 
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